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(—r-) Üdvözöljük városunkban a 
diákkongresszusra egybensereglett ma­
gyar főiskolai ifjúságot!

Azzal a büszke örömmel fogad­
juk őket, melyet a magyar tudomá­
nyos élet jövendő bajnokainak a lá­
tása kelt a bensőnkben. Büszkeségünk 
nem kevélykedés, örömünk nem el­
bizakodottság. Mindkettő a remény- 
teljesen fejlődő fiatalság diadalmas 
erejébe vetett hitünkből fakad. Olyan 
jól esik pedig hinni abban, aminek a 
megvalósulását szívből óhajtjuk.

Magyar tudományos élet! Magyar 
kultúra! Nem utópiák ezek. Jogos 
aspirációk, melyekre az évezredes küz­
delemben is épen maradt energiánk 
nagy tömegével váltottunk jogot. El 
nem fáradtunk az évezredes viasko- 
dásban, mert a vesztett csaták után 
sem fogyatkozott meg bennünk az a 
nagy lelkesedés, mely annyiszor 
vívta ki a győzelem pálmáját. A nagy 
vérvesztések csak annál elevenebbé 
és fürgébbé tették a magyar izmokat, 
a sorscsapások csak keményebbé és 
elszántabbá az akaratot.

Meg nem fogyatkozott máig sem 
az az energia tömeg, mely olyan 
csodás ellentállást tudott kifejteni egy 
évezreden át, mely a változó viszo­
nyok dacára is megmaradt a maga 
intézményalkotó és fenntartó össze­
tételében.

A küzdelmek ma sem szűntek 
meg, de átalakultak s ma a tudo­
mányos élet terén folytatjuk a harcot.

Megváltozott a harc szintere és 
mások lettek a vivő fegyverek. A tu­
domány valamennyi ágában, a kultu­
rális eredmények megannyijával kell 
sikra szállanunk.

A tudományos pálya nem fény­
űzés többé és a műveltség nem ön­
cél. Társadalmi feladat a tudomány 
fejlesztése és mindenkinek közköte­
lessége a művelődés.

A főiskolák az izmosodó tudo­
mányosság fenntartó gerincei, — a 
főiskolai ifjúságban pedig az az élet­
erő buzog, mely a jövő fejlődés ter­
mő csiráit fakasztja ki.

Hisszük, hogy a diákkongresz- 
szusra egybesereglett főiskolai hallga­
tók valamennyien át vannak hatva 
hivatásuk és társadalmi helyzetük 
nagyszerűségétől. Hisszük, hogy az

eszmék tisztázásának a vágya és az 
egymás megértéséből keletkező ösz- 
szetartás szükségességének érzete 
hozta őket össze városunkban.

Reméljük, hogy a kongresszus 
tárgyalásaiból nem fog hiányozni az 
a méltóság, amit az ügy nagyszerű­
sége követel. Reméljük, hogy az esz­
mék harcában a szenvedélyes meg­
győződés csak lovagias megnyilatko­
zási formákat fog találni.

Bízunk benne, hogy a főiskolai 
hallgatók gyülekezete nem idegenek 
sokadalma lesz, hanem az egy magyar 
haza édes testvéreinek baráti összejöve­
tele. Bízunk benne, hogy ennek a tu­
data a legellentétesebb felfogások élét 
sem fogja a végletekig fokozni, ha­
nem kiegyenlíti azokat olyan bölcs 
mérséklettel, amilyenre még a fiata­
lok heves temperamentumát is ké­
pessé teszi az őszinte szeretet.

Sokak téves felfogása, hogy az 
ifjúság nem tud alkotni, csak eszmé­
kért hévül és a munkája csak a lel­
kesedésben merül ki. Az alkotó mű­
vészetek terén inég tesznek némi en­
gedményt e felfogásnak, de a gondo­
latok termelése, eszmék tisztázása 
szempontjából mereven fenntartják 
azt. Igaz, hogy a férfikor érettsége 
és megfontoltsága produkivabbnak 
látszik a fiatalok munkájánál, — de 
ne áltassuk magunkat!

A férfi kor alapossága a feldol­
gozás pontosságában tűnik ki, — 
mig a hevülékeny fiatalság épen az­
zal dicsekedhetik, hogy fogékonyabb 
az uj eszmék, uj irányok iránt s igy 
mindég a haladást szolgálja lobbané­
kony természete előretörtető türelmet­
lenségével.

A diákkongresszusnak nem is az 
a célja, hogy unalmas részletességgel 
és száraz kicsinyességgel pergesse le 
a napirend tárgyait. Legyen üde és 
mozgékony a viták menete, vegyen 
észre és tisztázzon eszméket a fürge 
szem éleslátásával és lüktessen benne 
az a hév, mely a diákok örökszép 
dalát szokta átlengeni:

Gaudeamus igitur juvenes dum 
sumus 1

= Kinevezések. A kassai kir. Ítélőtábla 
elnöke Ecsedy József homonnai, Balogh 
Gyula edelényi és Eiselt Emil kisszebeni 
kir. járásbirósági, továbbá Harsányt Géza 
kassai törvényszéki díjtalan joggyakornoko­
kat dijas joggyakornokokká kinevezte.

Városatya választások,
A szavazatszedő bizottság.
Eder Ödön polgármester a december 

hó 8 én tartandó bizottsági tagválasztásra 
ma tette meg a kellő intézkedéseket. A vá­
lasztás vezetésére a közgyűlés által felkért 
elnökök mellé, ma osztotta be a szavazato­
kat szedő tisztikart. Az első kerületben a 
választás elnöke dr. Hevessy Károly, helyet­
teselnök Bnlló Ferenc. Választási jegyző: 
Loosz Dezső városi aljegyző, helyettes jegy­
ző : Láng Lajos tb. aljegyző. Személyazo­
nossági tanuk: Orosz Károly és Posch Pál. 
Írnokok: Takács Imre és Papp Béla. — Az 
V ik kerületben választási elnök Blanár Béla 
dr., helyettes elnök. Kemény Géza bizott­
sági tag. Választási jegyző: Vukovics 
Károly dr. városi aljegyző, h. jegyző: 
Göntzy János tb. aljegyző. Személy­
azonossági tanuk: Halász Mihály és 
Kriszl Andor. írnokok : Herczeg Kornél 
és Scmsey Géza. Az I-ső kerület választói 
a tanácsteremben, az V. kerület választói a 
polgármesteri hivatalban szavaznak. Mindkét 
kerületben a szavazás délelőtt 9 órakor 
kezdődik és délután 4 órakor zárul.

flebbel-est a színházban.
Mária Magdolna.

— Tragédia 4 felvonásban. —
Mintha a bűnbánó magdalai Mária 

könnyáztatta, szép arcát látnok, amint a 
megbociátó isteni szeretet üdvöt hozó sza­
vát várja, mig az üdvösség hirdetője elgon­
dolkozva rajzol furcsa ábrákat az ut po­
rába ... „Az vessen követ reá . . .“ — 
hangzik fel az emberfia ajkáról és az elröp- 

! penő szavak a könyörület aranyaként fe- 
j küsznek belé az emberi szivekbe, hogy ér- 
I tékes nehezékei legyenek a gondolatok 

gyors járásának és megfékezzék az elha­
markodott ítélet hirtelen iramlását . . .

A szimbólum megkapó erejével hat 
Hebbel tragédiájának már a cime is. Az a 
megrázó erő pedig, mely a tragikus fordu­
latok döbbentően gyors egymásutánját .fej­
leszti ki, a cselekmény menetében ugyan­
csak egy szimbolikus erővonalat rajzol meg, 
mely Hebbel filozofikus felfogásának mint­
egy geometriai képletét adja. Hebbel Fri­
gyes, aki a német drámairodalom uj irányá­
nak a megteremtője és legnagyobb alakja, 
drámairói tehetségét sajátságos életfilozófiá­
jával akarta mélyíteni és megalapozni. É 
törekvésnek as a felfogás a rugója, hogy a 
művészet: a realizált filozófia. Filozófiájának 
pedig az a sarkpontja, hogy a világ : a rea­
lizált eszme. Ilyen világnézettel s ezzel a 
művészi hitvallással egészült ki Hebbel 
drámairói talentuma.

A filozófikus drámában valami igen 
nagy koncepciójú alkotást akart produkálni, 
de ambíciója kénytelen volt megalkudni, 
mert belátta, hogy az idő korlátot szab 
neki. Nem abban a korban élt, mely egy 
ilyen alkotást hord méhében. Az amiről ő 
álmodozott, csak rendkívüli időkben szület- 
hetik meg. Ilyen pedig csak kétszer volt, 
mióta világ e világ. Szofokleez és Sekszpir
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kora volt az, melyben „az egész világ- és 
az emberiség állapotának az eszméhez, — 
t, i. az egész világrendben bennlakozó er­
kölcsi centrumhoz — való viszonyában" 
döntő változás állott be. Ott a keresztény­
ségnek diadalmas ébredése, itt a reformáció­
nak a skolasztikus egyházi életbe ékelődése 
által. „A mai költő ellenben csak a hazafias 
— nemzeti és a szubjektív — individuális 
drámára van korlátozva. Azt a világtörté­
nelmi folyamatot kell ábrázolnia, mely nap­
jainkban lezajlik és az emberi nem létező 
intézményeit, a politikai, vallási- és erköl­
cseiket nem felforgatnia, de alapjában meg­
erősítenie“.

Problémáit Hebbel a beteges erkölcsi 
jelenségekben kereste ■— mint egy kommen­
tátora mondja melyekből filozofikus le­
leményességgel vezette le őket, és hogy 
szimbolikussá tegye, még jobban élére állí­
totta az erkölcsi életjelenségek hibáit.

Különösen Mária Magdolnában lehet 
észrevenni azt a geniálii filozofikus elmé­
lyedést, mely a drámai eseményektől mint­
egy elvonatkoztatva, a szimbolikus gondola­
tok képsikjaba vetül. Mária Magdolnájában 
egy az eletból vett, igazi történetet drama­
tizált meg Hebbel. Münchenben tartózko­
dása idején, egy derék, de szegény aszta­
losmester házában lakott, kinek leányával 
benső viszonyt folytatott. A becsületes öreg 
asztalos tisztességes hazara egyszerre nagy 
csapas zúdult. Fiát lopás miatt börtönbs zárták. 
Csakhamar leánya titkolt szégyene is a nap­
fényre került. Maga Hebbel eleg durván és 
kegyetlenül bánt a leánnyal, kit el is hagyott.

Az események brutális valósága első­
sorban nem a témát kereső iró tollát hozta 
mozgásba, hanem a gondolkodó Hebbelnek 
tárt fel egy uj erkölcsi problémát, mély csak 
mint ilyen került a drámairó tollára. De 
Hebbel a dramatizáltéban sem arra szorít­
kozott, hogy csupán élményeiből szerzett 
impresszióit élénkíts* fel és tegye írói lele­
ményességgel erősebbekké, hanem a benne 
támadt erkölcsfilozófiái felfogas kidombori- 
tására fektette a fősulyt s a drámai cselek­
ményt ennek csak a szubsztrátumaul alkotta 
meg.

Ezért Hebbel drámáiban, igy a Mária 
Magdolnában is, nem a drámai események 
összefüggése, a mese izgalmas részletei és 
idegrázó fejleményei kapnak meg, hanem 
azok a belőlük kiáradó sejtelmes gondolatok, 
melyek mintegy a rohanó elet vezetekszalai 
egy egészen más körzetbe juttatják a mi 
gondolatainkat is. Amulva látjuk, hogy azok 
az emberek, akik fölött e tragédia gyilkos 
villámokat lövellő fergetege vonul el, a vén 
Antal mester és az 6 jámbor felesége, a 
gyermekei, az egész környezete valami el­
szakíthatatlan varázskörrel vannak bekerítve, 
mely könyörtelenül elzárj* előlük a menek­
vés útját. Az erkölcsi felfogás, a gazdasági 
viszonyok, a műveltségi állapotok s a tár­
sadalmi helyzet mindmegannyi elszakíthatat­
lan bilincs, mely kijelöli és meghatározza az 
egyének helyét, ahonnan a legrémitőbben 
fenyegető veszélyek elől sem lehet kitérni. 
Az emberi társadalom mozgása csak látszó­
lagosan szabad, msrt a körülmények determi­
náló ereje tartja béklyóban. És ha az ese­
mények százezernyi variációja közül jön sgy, 
mely élesrefent pallósként suhan el az em­
berek felett, tehetetlenül hullanak le az út­
jába került fejek. Jaj annak, akit a balsors 
elér I

Máris Magdolna tegnapi előadása a leg­
teljesebb dicséretet érdemli meg. Mintaszerű 
előadás volt, mely zavartalanul juttatta ki­
fejezésre a tragédia mély filozófiáját. Faragó 
Ödön rendezői talentumát és intelligens ér­
zékét jellemzi, hogy minden szereplőről 
egyszerre állapíthatjuk meg a kiválóan Jó 
játékot, mert egyöntetű és összevágó együt­
tesben élvezhettük a darabot. Antal mester 
szerepében maga Faragó nyújtott remek 
alakítást, Fái Flóra (Klára) az elbukott 
leány pszichológiai ábrázolásában volt ki­
tűnő. N. Bodroghy Lina, rövid szerepét 
szépen játszotta meg, Rácz dr. (Leonard)

realisztikus játéka és jó maszkja elsőrangú 
volt. Bársony Aladár elég drámai erőt adott 
Frigyes alakjának. Barics szintén jó volt 
Károly szerepében. Közönség szép számban 
volt a színházban és élénk tetszéssel hono­
rálta a jó előadást.

Hollander Árpád.

H I R B K.

I tanácsost, hogy haladéktalanul hivatalosan 
i hozza tudomására a tőzsde elnökségének, 

hogy a hireszfeléseknek semmi alapjuk nin­
csen és kérje fel egyúttal a tőzsde elnök­
ségét, hogy az üzlet nyugodt menete érde­
kében ezt az értesítést a tőzsde tagjainak 
körében is hozza nyilvánosságra. A tőzsde 
elnöksége a kormányelnök kérelmének nyorn- 

j ban eleget tett s egyúttal hálás köszönetét 
fejezte ki a miniszterelnöknek értesítéséért.

Keczer Miklós mauzóleuma.
A múlt hét szerdáján helyezték örök 

nyugalomra Keczer Miklós cs. és kir. ka- ( 
marás, volt sárosmegyei nagybirtokost, Zseg- 
nye községben emelt családi kápolnában. A 
temetésen Sárosmegye előkelőségei nagy 
számmal voltak képviselve, hogy a megyei 
közéletben egykoron jelentős szerepet vitt 
férfiú koporsójánál a végső tisztelet a dóját 
lerój jak. Az evangélikus egyházkerület ré­
széről megjelent SzcHliványi Józsel kissarosi 
földbirtokos kerületi felügyelő, aki a hallga­
tóságra mély halast gyakorló beszédben bú­
csúztatta el a halottat. Ezután a koporsót, 
elhelyezték a Keczer Miklós végrendslete 
szerint újonnan emelt síremlékbe.

A síremlék külön figyelmet érdemel, 
úgyis mint az építészét egyik szépen sike­
rült alkotása, úgy is mint egy kassai mű­
építész müve. A síremléket ugyanis Wirth 
G. kassai jeles műépítész sajat tervei sze­
rint epitette. A mauzóleum klasszikus stylben 
tartott, kupolás epüiet, mely szép előlepcső- 
vel biró és vasracscsal hatarolt alépítmé­
nyen áll. Kemény tr.tchit kőből készült osz­
lopai, nemes tagozasu párkányai es attiká­
jával, valamint szép tölgyfaknpujaval bár­
mely nagy varos temetőjének diazere válna.

A mauzóleum belseje összhangban áll 
külsejével. A pompás kis kupola alatt, szem­
ben a bejárattal, a két különálló emelvényen 
nyer elhelyezést a két Sarkophag, az egyik 
Keczer Miklós, a másik édesanyja tetemeit 
foglalja magaba. A hatter falsikjában nyert 
elhelyezést az ősrégi családi címer. Emeli 
még az összhatást a padló keramit burko 
lata és a két, faragással ellátott tölgyfa 
imaszék. A mauzóleum építője Wirth Gyula 
kassai műépítész ezzel a sikerült müvével 
bizonyságát adta elsőrangú képességéinek. 
Reméljük is, hogy a közel jövőben értékes 
tudását Kassa építkezésében is érvényesíteni 
fogja,

I Bohemusz Károly halála./ Meg­
halt az öreg tanító bácsi, miután 40 éves 
szakadatlan működését kipihente 12 eszten­
dei nyugalommal. Szép kort ért el, 79 éves 
volt, hogy örök nyugovóra tért. Sokan va­
gyunk, akik szeretettel fogunk mindég meg­
emlékezni a jó öreg tanító bácsiról, aki 
nyájas szóval és atyáskodó szigorral taní­
tott meg bennünket a betűvetés mestersé­
gére. Dicsérjek e sorok is az 6 emlskét. 
Nyugodjék békével I

— A jubileumi kereszt. A hivatalos \ 
lap mai szama közli a jubileumi keresztre 
vonatkozó szabálylatot, a mely megszabja, 
hogy milyen lesz a kereszt, hogyan kell vi- 
selni s kiket illet meg a viselése. A sza­
bályzat szerint a jubileumi udvari keresztet 
1908. december 2-dika előtt nem szabad 
kitűzni. A tulajdonos halála után a kereszt 
az örökösökre marad.

Nincs mozgósítás. A budapesti ér­
téktőzsdén tegnap délelőtt riasztó hírek vol­
tak elterjedve hadtestek mozgósításáról és 
egyéb háborús készülődésekről. Illetékes he­
lyen felhatalmazás alapján a legnagyobb hatá­
rozottsággal kijelenthetjük, hogy e híresztelé­
sekből egy szó sem igaz. A délelőtt folya­
mán e kalandos hiresstelések tudomására 
jutottak Wekerle Sándor dr. miniszterelnök­
nek is, a ki felkérte Ábrányi Kornél min.

— Pályázatok szállításra. A kassai 
kereskedelmi és iparkamara következőket 
teszi közhírré : Abaujtorna vármegye tör­
vényhatósága a központ és a kassai járás 
szolgabirói hivatala részére az 1909. évben 
szükséges körülbelül 130 öl bükkhasáb fá­
nak versenytárgyalás utján való biztosítá­
sára szóbeli nyilvános árverést hirdet, mely 
1908. évi december hó 2 án d. e. 11 óra­
kor a vármegyeház kis tanácstermében fog 
megtartatni. Abaujtorna vármegye törvény- 
hatósága a központi és járási szolgabirói 
hivatalban alkalmazott varmegyei szolga­
személyzet 1909 1910. és 1911. évi egyen- 
ruhízat szükségletének biztosítása érdeké­
ben árlejtést hirdet, mely í. é. december hó 
14-én d. u. 4 órakor a vármegyeház kis 
tanácstermében fog megtartatni. — A csász. 
és kir. legénységi közétkezési bizottság 
Eperjesen az eperjesi élelmezési gazdaság 
részére 1909. január 1 tői 1909. december 
hó 31 ig terjedő időre szükséges élelmisze­
rek szállítása iránt pályázatot hirdet. A szál­
lítási ajánlatok f. e. december hó 7-én d. e. 
a bizottság előtt Eperjesen fognak tárgyaltatni. 
Mind a h.irom pályázatra nézve a szállítás 
részletes feltételei a kassai kereskedelmi és 
iparkamara titkári hivatalában megtekint­
hetők.

— Megyei bizottsági tagválasztás. 
Abauj-Torna vármegye forrói kerületében e 
hó 25-én volt megyei bizottsági tagválasz­
tás. Az Onody László lemondásával meg­
üresedett mandátumot egyhangú választás­
sal dr Vitéz Győző mérai fölbirtokos 
nyerte el.

— Segély a kassai zeneiskolának. 
A kassai városi zeneiskola ügye a nyáron 
éles konfliktusra adott alkalmat. A zeneis­
kolai bizottság zöme az intézetnek komo­
lyabb színvonalra való emelését szerette 
volna megvalósítani, még pedig egy nagyobb 
állami segély elnyerése révén. A közgyűlés 
a segélykérés ügyét magáévá tette, am a 
tanítási rend szigorításába bele nem ment. 
A városhoz ma érkezett le a kultuszminisz­
ter leirata, melyben értesíti a város közön­
ségét, hogy az állam Kassa város zeneis­
koláját évi 1000 korona segélyben részesíti.

— Három uj tanítónői állát Kassa vá­
ros iskolaszéke ma délután Éder Ödön pol­
gármester elnöklete alatt ülést tart. Ez al­
kalommal az iskolaszék határozni fog három 
uj tanítónői állas rendszeresítése ügyében. 
A mai ülésen kihirdetik a pályázatot.

— Lesz-e háború ? Egy kassai hon­
védszázados beszéli baráti körben : Tegnap 
délelőtt egy térképbe merülve, tereptanul­
mányt végeztem. Bejön a tisztiszolgám :

— Százados ur, szabad valamit kér­
deznem.

— Mi legyen az fiam ?
A legényem titokzatos arcot víg éa 

szinte súgva kérdezi:
— Lear e háború, százados ur ?
— Háború í Hát honnan tudod, hogy 

háború készül.
— Az istállóban beszéltünk róla.
— Bizony lehet — világosítottam fel a 

legényt — hanem téged nem visznek, mert 
tiaztiazolga vagy.

— De ha a százados urat lelövik, ak­
kor én ia megyek ? _ &

— No attól na félj I



November 28, NAPLÓ 3. Odlal.

kassai Nemzeti Színház társulata már hetek 
óta foglalkozik A sasfiók előkészületeivel. 
Most már a színpadon próbálnak a lük­
tető, színes cselekményü darabból, mely ki­
vétel nélkül minden szereplőt lelkesen am 
bicionál. Komjáthy, aki Rostand Cyránóját 
a fővárosi színpadokat is túlszárnyaló gon­
dossággal hozta színre, A sasfiók előadását 
szintén tartós és értékes színpadi siker 
központjára akarja tenni. A bemutató elő­
adás külső kiállítására is nagy gondot for­
dít. A főszerepet Étsy Emilia játsza, a pró­
bák után ítélve nagy sikere lesz a talentu- 
mos művésznőnek.

Színházi műsor:
Csütörtök : Mária Magdolna. Dráma.
Péntek: másodszor, Mária Magdolna.
Szombat : Hajdúk hadnagya. Daljáték.
Vasárnap : délután A bányamester, 

Operette, — este A vén bakancsos és fia a 
huszár, népszínmű.

Hétfőn: Hóra. Színmű.
Kedd: Sabinnők elrablása. Vígjáték.
Szerda : A vasgyáros. Színmű.
Csütörtök: Tatárjárás. Operette.
Pénteken : Makrancos hölgyek. (Lipis- 

trala) Operette.
Szombaton : A sasfiók. Verses dráma.
Vasárnap : d. u. A fuzsitos kisasszony. 

este A sasfiók.
Hétfőn : A sasfiók. (L'Aiglon.)

TAVIKAT _ TELEFON.
Á képviselőim ülése

Budapest, nov. 27.
A képviselőház mai ülését Justh Gyula 

10 órakor nyitotta meg.
Üres padsorok előtt Sziklay öttó be­

szélt elsőnek. Polemizált a nemzetiségiekkel, 
vakmerőségnek tartja, hogy a magyar par­
lamentben így mernek beszélni.

Modrusán Gusztáv horvátul beszél, 
Bredicianu Coriolán személyes megtámad- 
tatás címén szólal fel, majd Maczky Emil 
rövid beszéde jytán Thorotzkay Viktor báró 
balparti mondott hosszabb beszédet. Nem 
fogadja el a költségvetést, mert nincs arány­
ban az ország teherviselési képességével. 
A földadó más alapokra való fektetését kí­
vánja. Meg kell erősíteni a parasztosztályt. 
A külföldön élő magyar birtokosokat és 
azokat, akik a magyar honosságot nem 
akarják megszerezni, kétszeres, sőt három 
szoros adóval kell sújtani. Sürgeti a parcel­
lázást és a kötött birtokok feloldását, végül 
a nemzetiségi kérdésről beszél.

Mazuranics Bogoszláv és Brilficsevics 
Szvetozár horvát felszólalásai után a\költség- 
vetcst általánosságban elfogadták.

Szünet után áttértek a részletes tár­
gyalásra. Semrecsányi György jegyző ol­
vassa az udvartartásról szóló részt. A’agy 
György nem fogadja el a tételt, mert nincs 
részletezve. Különben is a budai várban 
még most is németül beszélnek a tisztvise­
lők, a gödöllői kastélyon pedig most is ott 
van a kétfejű sas.

Buzáth Ferenc a tétel elfogadását kéri, 
majd a vita folytatását a délutáni ülésre ha­
lasztották.

Az elnöki előterjesztések során elnök beje­
lentette Latkóczy Imre lemondását, de nem 
parentálta el. Jelentette továbbá, hogy Va- 
szary Kolos hercegprímás meghívta a fő­
rendiházat a császári jubileum alkalmából 
december 2-án tartandó ünnepi misére. We- 
kerle Sándor miniszterelnök előterjesztésére 
a főrendiház elhatározta, hogy hálájának és 
szerencsekivánatainak jegyzőkönyvben ad 
kifejezést. Ezután vita nélkül elfogadták a 
képviselőház által megszavazott javaslatokat, 
majd az ülés 1 órakor véget ért.

Háborús hírek.
London, nov. 27.

Menssdorf-Ponilly gróf osztrák magyar 
nagykövet ma hosszasan tanácskozott Grey 
külügyi államtitkárral.

Konstantinápoly, nov. 27.
Pallavicini gróf osztrák-magyar nagy­

követ ma tette meg az utolsó előterjesztést 
a portának a bojkott ügyében. Ha ezt sem 
veszik figyelembe, úgy elutazik. Ennek 
azonban mindaddig nem lesz kellő hatása, 
mig a bojkottot Anglia támogatja.

Belgrád, nov. 27.
Ma két zászlóalj indult a novibazári 

szandzsákba a garázdálkodó szerb bandák 
megfékezésére.

A herceg csalója.
Budapest, nov. 27.

A rendőrség ma letartóztatta Kis­
teleki Izsó okmányszerzőt, aki Can- 
tacuzene herceget több ezer korona 
erejéig becsapta.

Baleset a sínek mentén.
Komárom, nov. 27.

A felsőgallai állomás közelében a 
gyorsvonat a sínek mentén haladó 
két munkást darabokra tépett, a har­
madik munkást úgy ütötte el, hogy 
a lábát amputálni kell.

Olasz diákok tüntetése.
Róma, nov. 27.

A római lapok egyhangúlag elité­
lik az olasz diákok tüntetését a nagy- 
követségek előtt. Kérik a diákságot, 
hogy a vendégjogot tartsák tiszte­
letben.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 27-én (páratlan)

másodszor :

Mária Magdolna.
Szomoruj áték 4 felvonásban. Irta Hebbel F. 

Fordította: Márffy Károly.

SZEMÉLYEK:
Antal, mester — —
Terez, a felesége 
Klára ) , ..
Károly ) g>’ermekeik 
Leonhard —
Wolfram, kereskedő 
Frigyes, secretárius— 
Ádáiu, törvényszolga 
Másik törvényszolga 
Egy fiú —

— Faragó Ödön
N. Bodroghy Lina

— Fáy Flóra
— Barics Gyula 

Dr. Rácz Ede 
Serfózy Gy.

— Bársony A. 
Matolcsi Béla

— Buda
Szabó Sándor

— Nem is félek, csak még azt szeret­
ném tudni, hogy kivel verekszik a magyar.

— Nem verekszik az még senkivel. 
Most pedig mehetsz.

A legényem kiment a szobából foly 
tatta az elbeszélést a százados — én az ab­
lakon keresztül láttam, amint egyenesen az 
istállóba szalad a legfrisebb értesüléssel. 
Képzelem, mennyi szó esett az nap a há­
borúról.

— A kis főherceg és a drótszög. Bécs- 
ből Írják: Frigyes főherceg fiát, ifjú Albert 
főherceget könnyen végzetessé válható bal­
eset érte. A főherceg szöget akart belefujni 
egy gummicsőbe, azonban lélekzés közben 
a szög a főherceg szájába csúszott s a tor­
kán keresztül a belekbe esett. A segítségül 
hivott orvosok Röntgen-sugarakkal megálla­
pítottak, hogy a három centiméter hosszú­
ságú drótszög a vékony bélben fekszik. A 
vakbél sértetlen maradt. A szöget másnap 
operáció nélkül eltávolították a főherceg tes­
téből.

■— Halálozás. Szomorú gyász sújtotta 
Natnényi Béla kassai kir. törvényszéki bí­
rót és nejét Meffei Anna úrnőt. Béla nevű 
kis fiacskájukat, élete 11-ik hetében elra­
gadta a halál.

Vetőmag felújítás és vetőmagter­
melés. Ismeretes dolog, hogy a Felvidéken 
a legfontosabb gazdasági növény a bur­
gonya, degenerálódott; az Alföldön eddig a 
jellegzetes búzatermő vidékeken, a kalászo­
sok sorában termésbeli meddőség es néhány 
uj buzabetegség mutatkozik, ami a vetőmag 
romlására vezethető vissza. De általában a 
gazdasági termelés egész vonalán szükség 
van a vetőmag felújításra és hogy ez esz­
közölhető legyen, rendszeres állami felügye­
let alatt álló vetőmagterme ésre van szük­
ség. Darányi földmivelésügyi miniszter el­
határozta, hogy a mezőgazdasági növények 
termése megfelelő fokozása érdekeben a 
jobb, nemesebb vetőmag terjesztését prog- 
rammjába veszi és az utóbbi evek kedve­
zőtlen termései folytán még szükségesebb­
nek mutatkozó vetőmagfelujitast állami esz­
közök igénybevételével teszi lehetővé. Terv­
ben van egy állami vetőmag termelő telep 
berendezése és a gazdaközönségnek közve­
tetten részvételével való vetőmag felújítási 
akció. A miniszter a jövő évi költségvetés­
ben erre a célra 172.000 koronát kér a 
törvényhozástól. Ez a költségvetési té­
tel azonban nem vonatkozik a bur­
gonya vetőmag kicserélésére, mely ax 
egész országban rendszeres és nagyobbte- 
rületü magtermcléssel folyamatban van. 
Ugyanis a felvidéki burgonya-vetőmag ki­
cserélésére evek óta megindítóit akció a 
jövő évben sem fog szünetelni és a főldmi- 
velésügyi miniszter úgy a költségvetésben, 
mint a kormányzati intézkedésekkel gon­
doskodott arról, hogy különösen a felvidé­
ken, a hol a burgonya néptáplálék, a vidé­
kenként szinte ehetetlen, jó vetőmaggal mi­
előbb kicseréltessék.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré 
szére. Elegánsan berendezett különbejártua , 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színi láz.
— A sasfiók — a kassai színpadon. 

A kassai Nemzeti Színház legközelebbi pre­
mierje, Roitand Edmond A sasfiók cimü 
drámája leaz, melyet Ábrányi Emil nagy 
művészettel ültetett magyar nyelvre. Ábrá­
nyi fordításában teljesen érvényesül a költői 
mü eredeti szépsége, elannyira, hogy a for­
dítást ihletett költői munkának veszik, mely 
stílusának szárnyaló erejével és technikájá­
nak könnyedségével egy színvonalra állít­
ható Rostend francia eredetű müvével. A

Ezután kisorsolták Erii János ügyében 
az összeférhetetlenségi jury tagjait, akik 
az esküt letették, majd az ülés 2 órakor 
véget ért.

A főrendiház ülése.
Budapest, nov. 27.

A főrendiház ma délelőtt 11 órakor gróf 
Dessewffy Aurél elnöklete alatt ülést tartott

—— Cím a kiadóhivatalban. ——

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert lehelnek. — Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16.
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KASSAI NÉPBANK R. T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I
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ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTÜDOSITO IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

OBI

Beszerez mindennemű informátiókat kereskedelmi, magán és 
házassági ügyekben az összes világrészekből. -

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb di serét iával
intézteinek el.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittotott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR iE KORONA SÖR = SÖTÉT RAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve

k.l!!oemvenye1k,Suiát Jé"r' hti" Bővebb felvilágosítással, nem-tött sörszállito-kocsijalnkban szállíttat- , ..... , . y . . , , . • .
nak. A különböző minöseBü sörök különben árjegyzékkel kívánatra

szállítása palackokban is történik. 3 Serfőzde keSZStiggel SZOlgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

LELKIISMERETES MUNKA. ooo

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. ?z.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkll .mére­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
Abauj-Torna vármegye székhazának csatorna és vízvezeték berendez jje.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta izQ, szén­
savban gazdag, lithton-tartalmu

Gyógyító és üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykö- 
és hólyag bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. =

Hugyliajtó és liugyoldó!
SZULTÁN

Lithlon-gy égy forrris-vállalat. 
Kutkezelősóg és központi iroda : 
===== EPERJES. ===== 
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.
Kapható Ktssán minden ásványvíz- 

kereskedésben és vendéglőben.

ooooooo oooooooo
9 A januárban előléptetett vagy a 9 
U honvédséghez áthelyezett tartaté-® 
O kos tiszt urak FELÁRON szerez-O 
O hetik be egyenruhájokat O
§ LIOHTIG LIP0T2TÄI.9
Q IZaeea i6-wfco=& 103.

O Közös egyenruhákat átcserél hon- Q 
0 védségi egyenruhákért. q

ooooo oo oooooooo

Makulatúra papír
™ kicsiben és nagyban NI 

jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth 16. (Bejárat a pazekas-uteáról.

Látható irásu

ADLER Írógép
A maiés majy. klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajarilva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimaiasabb kitüntetés 

Grand Prix I
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az Írógépek remekel 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt ejyesitve vannak I 
Látható Írás I

Leinaiyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezet I 

Eddiielnem értiyorsasáil 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép I

’■Äsr Johri RezsőMajyaror- 
* 111

képviselő

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus, Irásmlnti IrvJytn é$ bérmentve

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


